



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

26 - 12 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. भारत सरकार ने 2023 में वैश्विक प्रभाव डालने वाले 10 असाधारण क्षणों के वीडियो का अनावरण किया



भारत सरकार ने हाल ही में एक सम्मोहक वीडियो का अनावरण किया है जो दस असाधारण क्षणों को दर्शाता है जब भारत ने 2023 में वैश्विक मंच पर एक अमिट छाप छोड़ी थी। अभूतपूर्व अंतरिक्ष अन्वेषण से लेकर आर्थिक प्रगति तक, वीडियो देश की उल्लेखनीय प्रगति और योगदान को दर्शाता है। आइए उन महत्वपूर्ण क्षणों पर गौर करें जिन्होंने 2023 में भारत की यात्रा को परिभाषित किया है। वीडियो में दिखाए गए असाधारण क्षणों में से एक चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव पर चंद्रयान 3 की ऐतिहासिक लैंडिंग है। यह स्मारकीय उपलब्धि न केवल भारत की उन्नत अंतरिक्ष क्षमताओं को प्रदर्शित करती है, बल्कि चंद्र अन्वेषण में एक बड़ी छलांग का भी प्रतीक है। भारत ने दुनिया के सबसे तेज़ 5जी रोलआउट में से एक हासिल किया है, जो 738 जिलों को कवर करता है और लगभग 100 मिलियन उपयोगकर्ताओं को सेवा प्रदान करता है। यह तेजी से तैनाती भारत की तकनीकी प्रगति में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर का संकेत देती है, जो सभी क्षेत्रों में परिवर्तनकारी प्रभावों का वादा करती है और देश को दूरसंचार में वैश्विक नेता के रूप में स्थापित करती है। उत्तर प्रदेश में पीएम मोदी द्वारा हाल ही में उद्घाटन किए गए विश्व के सबसे बड़े ध्यान केंद्र स्वर्ण महामंदिर को वीडियो के महत्वपूर्ण क्षणों में जगह मिली है। यह आध्यात्मिक आश्रय भारत की सांस्कृतिक समृद्धि और आंतरिक शांति और आध्यात्मिक कल्याण को बढ़ावा देने की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। पीएम नरेंद्र मोदी ने दुनिया की सबसे लंबी नदी कृष्णा और भारत की पहली घरेलू स्तर पर निर्मित कृष्णा जहाज एमवी गंगा विलास लॉन्च की। तीन डेक, 18 सुइट्स, 36 पर्यटकों की सुविधा और आधुनिक सुविधाओं के साथ, यह लगभग 51 दिनों में 3,200 किमी की दूरी तय करता है, जो बांग्लादेश के रास्ते असम के डिब्रूगढ़ में समाप्त होता है।

## 2. संजय सिंह बने भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के नए प्रमुख



हाल ही में संपन्न भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के चुनावों में, पूर्व डब्ल्यूएफआई प्रमुख बृज भूषण के गुट के एक प्रमुख व्यक्ति और वर्तमान में यूपी कुश्ती संघ के उपाध्यक्ष संजय सिंह ने अनीता श्योराण के महज सात वोटों के मुकाबले 40 वोटों से भारी जीत हासिल की। भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई), देश में कुश्ती की शासी निकाय, नई दिल्ली में स्थित है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) से जुड़े और वाराणसी के मूल निवासी संजय सिंह पहले डब्ल्यूएफआई की कार्यकारी परिषद में एक पद पर थे। 2019 से, उन्होंने राष्ट्रीय महासंघ के संयुक्त सचिव के रूप में कार्य किया है। इसके अतिरिक्त, वह उत्तर प्रदेश कुश्ती संघ में उपाध्यक्ष के पद पर हैं। अनीता श्योराण के पैनल को प्रेसीडेंशियल पद की दौड़ में हार का सामना करना पड़ा, वे महासचिव के महत्वपूर्ण पद को सुरक्षित करने में सफल नहीं। आरएसपीबी के पूर्व सचिव प्रेम चंद लोचब, दर्शन लाल के खिलाफ 27-19 वोटों से विजयी हुए। इसके अतिरिक्त, विरोध करने वाले पहलवानों के साथ मिलकर, देवेंद्र सिंह कादियान ने आईडी नानावटी को 32-15 के अंतर से हराकर वरिष्ठ उपाध्यक्ष पद का दावा किया। 24 नवंबर 1984 को जन्मे श्योराण हरियाणा के भिवानी जिले के धानी महु गांव के रहने वाले हैं। उन्होंने 2010 राष्ट्रमंडल खेलों में महिलाओं की फ्रीस्टाइल 67 किलोग्राम वर्ग में स्वर्ण पदक हासिल किया। एशियाई कुश्ती चैंपियनशिप और राष्ट्रमंडल कुश्ती चैंपियनशिप में कई पदकों के साथ, उन्होंने लगातार उत्कृष्टता का प्रदर्शन किया है। वर्तमान में, श्योराण हरियाणा पुलिस में इंस्पेक्टर के पद पर कार्यरत हैं। बृजभूषण खेमे ने चारों उपाध्यक्ष पदों पर कब्जा जमाकर अपना दबदबा दिखाया। जय प्रकाश (37), असित कुमार साहा (42), करतार सिंह (44) और एन फ़ोनी (38) ने क्रमशः दिल्ली, पश्चिम बंगाल, पंजाब और मणिपुर के लिए जीत हासिल की। दिलचस्प बात यह है कि मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री मोहन यादव को उपराष्ट्रपति चुनाव में केवल पांच वोट मिले, जो बृजभूषण गुट के भारी प्रभाव को उजागर करता है।



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 3. राष्ट्रीय महिला आयोग की पूर्व अध्यक्ष डॉ. वी मोहिनी गिरी का निधन



राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) की पूर्व अध्यक्ष पद्मभूषण डॉ. वी मोहिनी गिरी का 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया। महिलाओं के अधिकारों के क्षेत्र में उनके प्रयासों के लिए, उन्हें 2007 में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था। डॉ. गिरी 1995-1998 तक राष्ट्रीय महिला आयोग के अध्यक्ष पद पर कार्यरत थीं। वो केंद्रीय समाज कल्याण बोर्ड, नई दिल्ली स्थित सामाजिक सेवा संगठन, गिल्ड आफ सर्विस की अध्यक्ष भी थीं। वो महिलाओं और बच्चों के शिक्षा, रोजगार और वित्तीय सुरक्षा के अधिकारों की वकालत करती है। उन्होंने वर्ष 1972 में वार विडोज एसोसिएशन की स्थापना की थी। पूर्व राष्ट्रपति डॉ. वीवी गिरी की बहू डॉ. मोहिनी गिरी के परिवार में एक बेटा और बेटी हैं। डॉ. गिरी ने 1995 से 1998 तक राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया और केंद्रीय समाज कल्याण बोर्ड का नेतृत्व किया। वह गिल्ड ऑफ सर्विस की प्रमुख भी थीं, जो नई दिल्ली में एक संगठन है जो शिक्षा, रोजगार और वित्तीय सुरक्षा पर ध्यान केंद्रित करते हुए महिलाओं और बच्चों के अधिकारों का समर्थन करता है। महिलाओं के अधिकारों के प्रति उनकी प्रतिबद्धता ने उन्हें 2007 में प्रतिष्ठित पद्म भूषण पुरस्कार दिलाया। डॉ. वी मोहिनी गिरी के निधन से महिला सशक्तिकरण और समाज सेवा के क्षेत्र में एक शून्य पैदा हो गया है। महिलाओं, विशेषकर युद्ध विधवाओं के उत्थान के प्रति उनके समर्पण ने समाज पर एक अमिट छाप छोड़ी है।

## 4. SASTRA रामानुजन पुरस्कार 2022 और 2023 की घोषणा



कुंभकोणम में SASTRA परिसर में एक प्रतिष्ठित समारोह में, 2022 और 2023 के लिए SASTRA-रामानुजन पुरस्कार बर्कले में कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय से संबद्ध गणितज्ञ युनकिंग तांग और रुइक्सियांग झांग को प्रदान किए गए। 2005 में SASTRA द्वारा स्थापित पुरस्कार, 32 वर्ष से कम आयु के व्यक्तियों को सम्मानित करते हैं जिन्होंने गणित के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान दिया है। 10,000 अमेरिकी डॉलर के सराहनीय नकद पुरस्कार और एक प्रशस्ति पत्र के साथ SASTRA-रामानुजन पुरस्कार, हर साल प्रसिद्ध भारतीय गणितज्ञ, श्रीनिवास रामानुजन के जन्मदिन पर प्रदान किए जाते हैं। इस वर्ष, रामानुजन के विशेष दिन पर प्रतिभा का सम्मान करने की परंपरा को आगे बढ़ाते हुए, प्राप्तकर्ताओं को गणित में उनके उत्कृष्ट कार्य के लिए सम्मानित किया गया। पुरस्कार के पात्र युनकिंग तांग और रुइज़ियांग झांग ने रामानुजन जयंती पर स्मारक व्याख्यान दिया। अपना आभार व्यक्त करते हुए, उन्होंने रामानुजन से प्रभावित क्षेत्रों में उनके योगदान को मान्यता देने के लिए SASTRA को धन्यवाद दिया। गणितज्ञ विशेष रूप से कुंभकोणम में रामानुजन घर, जिसका रखरखाव सस्त्र द्वारा सावधानीपूर्वक बनाए रखा गया था, और रामानुजन संग्रहालय का दौरा करके बहुत रोमांचित थे। पुरस्कार प्रस्तुति के दौरान, विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के पूर्व सचिव टी. रामास्वामी ने श्रीनिवास रामानुजन की प्रतिभा को भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की। उन्होंने समकालीन दुनिया में रामानुजन के योगदान की प्रासंगिकता पर प्रकाश डाला है, उनकी गणितीय विरासत के स्थायी प्रभाव पर जोर दिया है।

## 5. संयुक्त राष्ट्र ने वर्ष 2024 को अंतर्राष्ट्रीय कैमलिड्स वर्ष घोषित किया

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



संयुक्त राष्ट्र ने दुनिया भर के लोगों के जीवन में कैमलिड्स के महत्व को उजागर करने के लिए वर्ष 2024 को अंतर्राष्ट्रीय कैमलिड्स वर्ष घोषित किया है। अंतर्राष्ट्रीय कैमलिड्स वर्ष 2024 का उद्देश्य कैमलिड्स की अप्रयुक्त क्षमता के बारे में जागरूकता बढ़ाना और अनुसंधान, क्षमता विकास और नवीन प्रथाओं तथा प्रौद्योगिकियों के उपयोग के माध्यम से कैमलिड्स क्षेत्र में निवेश बढ़ाने का प्रयास करना है। यह ऊँट विश्व के 90 से अधिक देशों में पाए जाते हैं। ये जुगाली करने वाले शाकाहारी जीव होते हैं, इनकी शारिरिक संरचना में पतली गर्दन, लंबे पैर एवं तीक्ष्ण और नुकीले दांत होते हैं। इनके खुर नहीं होते बल्कि, पैर में दो उंगलियां होती हैं, जिनमें नाखून और मुलायम पैड होते हैं जिन्हें ग्रीक भाषा में टायलोपोडा कहा जाता है जिसका अर्थ "गद्देदार पैर" है। अफ्रीकी-एशियाई ऊँट प्रजातियों ने कठोर और जलविहीन वातावरण में अपने जीवन के लिए व्यापक अनुकूलन विकसित किया है। बैक्टियन ऊँट की जंगली प्रजाति खारा पानी पीने में भी सक्षम हैं। कैमलिड्स एंडीज़ पर्वत श्रृंखला के ऊँचे क्षेत्रों, अफ्रीका और एशिया के शुष्क और अर्ध-शुष्क क्षेत्रों में पाए जाते हैं। कैमलिड्स संयुक्त राष्ट्र द्वारा परिकल्पित सतत विकास लक्ष्यों (SDG) को पूरा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। ये जीव स्थानीय समुदायों के लिए खाद्य सुरक्षा, पोषण और आर्थिक विकास में सहायक होते हैं। ये जीव दूध और मांस का एक प्रमुख स्रोत हैं जो लोगों को खाद्य सुरक्षा में सहायता प्रदान करते हैं। ये जीव फाइबर भी प्रदान करते हैं जिसका उपयोग कपड़े और आश्रय के लिए किया जाता है। इनका उपयोग लोग परिवहन के साधन के रूप में भी करते हैं। ये जीव जैविक खाद भी उपलब्ध कराते हैं जिसका उपयोग कृषि में किया जाता है। संयुक्त राष्ट्र की स्थापना 24 अक्टूबर 1945 को संयुक्त राष्ट्र अधिकारपत्र पर 50 देशों के हस्ताक्षर के साथ हुई थी। वर्तमान में इसमें शामिल सदस्य राष्ट्रों की संख्या 193 है। इस संस्था की संरचना में महासभा, सुरक्षा परिषद, आर्थिक व सामाजिक

परिषद, सचिवालय, अंतर्राष्ट्रीय न्यायालय और संयुक्त राष्ट्र न्यास परिषद सम्मिलित है।

**6. बिहार पुलिस एक जनवरी से मिशन इन्वेस्टिगेशन@75 करेगी लॉन्च, अब 60 से 75 दिनों में पूरी होगी केसों की जांच**



नये साल के लिए डीजीपी आरएस भट्टी ने बिहार पुलिस को 10 मिशन सौंपे हैं, जिसकी शुरुआत एक जनवरी को मिशन इन्वेस्टिगेशन@ 75 दिन से होगी. इसके तहत थानों में प्राथमिकी दर्ज होने के 75 दिनों के अंदर पुलिस को हर हाल में जांच पूरी करनी होगी. बिहार पुलिस का कहना है कि अभी कांड के अनुसंधान में औसत 261 दिनों का समय लगता है. अनुसंधान के प्रदर्शन के आधार पर जिला और थानावार रैकिंग बनायी जायेगी. सीआइडी को इसकी मानीटरिंग की जिम्मेदारी दी गयी है. बिहार पुलिस एडीजी मुख्यालय जितेंद्र सिंह गंगवार ने नियमित ब्रीफिंग में इसकी जानकारी दी. एक जनवरी से सभी थानों को कांडों की जांच अधिकतम 75 दिनों के अंदर पूरी करनी होगी. अगर महिला अपराध, अनुसूचित जाति-जनजाति या पाक्सो जैसी गंभीर धाराओं में कांड दर्ज है, तो समय-सीमा 60 दिन होगी. पुलिस को निर्धारित समय-सीमा में यह बताना होगा कि कांड में अभियुक्त दोषी हैं या नहीं? कांडों की जांच में संख्या और गुणवत्ता दोनों पर ध्यान देना होगा. पुलिस अनुसंधान में विधि-विज्ञान प्रयोगशाला (एफएसएल) का अधिक से अधिक इस्तेमाल करने, कानूनी समझ व साक्ष्य की गुणवत्ता पर ध्यान देने का निर्देश दिया गया है. नयी पुलिस नियुक्ति, प्रशिक्षण और कार्यकारी उच्चतर प्रभार के बाद अनुसंधान पदाधिकारी (आइओ) की कमी को काफी हद तक पूरा कर लिया गया है. राज्य के पुलिस थानों में करीब 27 हजार 500 आइओ की जरूरत थी, मगर जनवरी, 2023 तक महज 9200 आइओ ही उपलब्ध थे. हवलदार से इंस्पेक्टर रैंक तक दिये गये उच्चतर प्रभार के बाद अब आइओ की संख्या 15 हजार हो गयी है. जनवरी में पुलिस ट्रेनिंग कोर्स (पीटीसी)



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उत्तीर्ण पांच हजार पुलिस पदाधिकारी और मिलेंगे, जिसके बाद कुल संख्या 20 हजार हो जायेगी. थानों में पुराने लंबित कांडों की प्राथमिकता सूची तैयार कर अनुसंधान का काम पूरा किया जायेगा.

## 7. गुजरात की GIFT सिटी को शराब प्रतिबंध से छूट, 'वाइन-एंड-डाइन' की अनुमति



गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक-सिटी (गिफ्ट सिटी) में "वैश्विक व्यापार पारिस्थितिकी तंत्र" प्रदान करने के प्रयास में, गुजरात सरकार ने क्षेत्र में शराब पर प्रतिबंध हटा दिया, और इसे राज्य भर में लागू निषेध से छूट दे दी। वह राज्य होने के नाते जहां महात्मा गांधी का जन्म हुआ था, इसके गठन के बाद से ही गुजरात में मादक पेय पदार्थों के निर्माण, भंडारण, बिक्री और खपत पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। राज्य के किसी भी क्षेत्र में पहले कभी ऐसी छूट नहीं दी गई थी. "गिफ्ट सिटी एक वैश्विक वित्तीय और तकनीकी केंद्र के रूप में उभरा है जो आर्थिक गतिविधियों से भरपूर है। वैश्विक व्यापार पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने के लिए गिफ्ट सिटी क्षेत्र में 'वाइन और डाइन' सुविधाओं की अनुमति देने के लिए नियमों को बदलने के लिए एक महत्वपूर्ण निर्णय लिया गया है। वैश्विक निवेशक, तकनीकी विशेषज्ञ और राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय कंपनियां, "राज्य निषेध विभाग ने एक बयान में कहा। इसमें कहा गया है, "नई प्रणाली के तहत, गिफ्ट सिटी क्षेत्र में होटल, रेस्तरां और क्लब (मौजूदा और जो खुलेंगे) को वाइन और भोजन सुविधाओं के लिए परमिट दिए जाएंगे।" हालांकि, ऐसे प्रतिष्ठानों को लोगों को शराब की बोतलें बेचने की इजाजत नहीं होगी. बयान में आगे कहा गया, "गिफ्ट सिटी क्षेत्र में आधिकारिक तौर पर काम करने वाले लोग और उनके आधिकारिक मेहमान वाइन और भोजन सुविधाओं के लिए ऐसे होटलों, रेस्तरां और क्लबों में जा सकेंगे।" गिफ्ट सिटी में कंपनियों के मालिकों और कर्मचारियों को शराब एक्सेस परमिट दिए जाएंगे और उनके आगंतुकों को अस्थायी परमिट दिए जाएंगे जो शराब का सेवन करने के लिए

ऐसे होटलों और रेस्तरां में जा सकते हैं। राज्य निषेध और उत्पाद शुल्क विभाग शहर में शराब के आयात, भंडारण और बिक्री को नियंत्रित करेगा।

## 8. डब्ल्यूएचओ: 10 लाख से अधिक अफगानी बच्चों पर गंभीर कुपोषण संकट



डब्ल्यूएचओ ने रिपोर्ट दी है कि 10 लाख से अधिक अफगानी बच्चे गंभीर कुपोषण का सामना कर रहे हैं और बढ़ते संकट से निपटने के लिए तत्काल अंतरराष्ट्रीय सहायता और फंडिंग का आग्रह किया गया है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) ने चेतावनी जारी करते हुए खुलासा किया है कि अफगानिस्तान में दस लाख से अधिक बच्चे वर्तमान में गंभीर कुपोषण से जूझ रहे हैं। इस गंभीर स्थिति ने अंतरराष्ट्रीय सहायता और वित्त पोषण के लिए तत्काल कॉल को प्रेरित किया है, क्योंकि देश इस बढ़ते संकट से निपटने का प्रयास कर रहा है। काबुल स्थित एक अफगान समाचार चैनल टोलो न्यूज ने अफगानिस्तान की कमजोर आबादी की गंभीर स्वास्थ्य जरूरतों को पूरा करने के लिए संसाधनों की तत्काल आवश्यकता पर प्रकाश डालते हुए मुद्दे की गंभीरता पर रिपोर्ट दी है। डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक टेड्रोस अदनोम गेबियस ने स्थिति की गंभीरता पर जोर देते हुए कहा है कि कुपोषण से प्रभावी ढंग से निपटने के लिए अफगानिस्तान को तत्काल 185 मिलियन डॉलर की आवश्यकता है। एक बयान में, मैंने नोट किया है कि संपूर्ण अफगान आबादी का 30 प्रतिशत वर्तमान में तीव्र खाद्य असुरक्षा का सामना कर रहा है। गंभीर आँकड़ों में लगभग दस लाख गंभीर रूप से कुपोषित बच्चे और 23 लाख मध्यम तीव्र कुपोषण से पीड़ित बच्चे शामिल हैं। यहां तक कि अफगानिस्तान में तालिबान द्वारा नियुक्त सार्वजनिक स्वास्थ्य मंत्रालय ने भी बिगड़ती स्थिति को स्वीकार किया है। उन्होंने पिछले वर्षों की तुलना में कुपोषित माताओं और बच्चों की संख्या में मामूली वृद्धि दर्ज की, जिससे हस्तक्षेप की तत्काल आवश्यकता पर प्रकाश डाला गया। इंदिरा गांधी चिल्ड्रेन हॉस्पिटल के स्वास्थ्य देखभाल पेशेवरों ने पिछले वर्षों

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

की तुलना में, विशेषकर सर्दियों के महीनों के दौरान, कुपोषित बच्चों में उल्लेखनीय वृद्धि देखी है। नर्स फातिमा अजीमी ने खुलासा किया कि अस्पताल में रोजाना 15 से 20 कुपोषित बच्चे इलाज के लिए रेफर किए जाते हैं।

## QUIZ

1. हाल ही में राष्ट्रीय किसान दिवस कब मनाया गया है?

- A- 21 दिसंबर
- B- 22 दिसंबर
- C- 23 दिसंबर
- D- 25 दिसंबर

किसान दिवस (Kisan Diwas) या राष्ट्रीय किसान दिवस (National Farmers' Day) 23 दिसंबर को भारत के पांचवें प्रधान मंत्री चौधरी चरण सिंह (Chaudhary Charan Singh) की जयंती के उपलक्ष्य में पूरे देश में मनाया जाता है। उन्होंने किसान हितैषी नीतियां लाईं और किसानों के कल्याण की दिशा में काम किया। वह भारत के पांचवें प्रधान मंत्री थे और उन्होंने 28 जुलाई 1979 से 14 जनवरी 1980 तक प्रधान मंत्री के रूप में देश की सेवा की थी। खुद किसान परिवार से होने के कारण वह किसानों की समस्या और स्थिति से अच्छी तरह वाकिफ होते थे, इसलिए उन्होंने किसानों के लिए कई सुधार कार्य किए थे।

2. संयुक्त राष्ट्र ने किस वर्ष को कैमलिड्स का अंतरराष्ट्रीय वर्ष घोषित किया है?

- A- 2024
- B- 2025
- C- 2026
- D- 2027

संयुक्त राष्ट्र ने दुनिया भर के लोगों के जीवन में कैमलिड्स के महत्व को उजागर करने के लिए वर्ष 2024 को अंतरराष्ट्रीय कैमलिड्स वर्ष घोषित किया है। अंतरराष्ट्रीय कैमलिड्स वर्ष 2024 का उद्देश्य कैमलिड्स की अप्रयुक्त क्षमता के बारे में जागरूकता बढ़ाना और अनुसंधान, क्षमता विकास और नवीन प्रथाओं तथा प्रौद्योगिकियों के उपयोग के माध्यम से कैमलिड्स क्षेत्र में निवेश बढ़ाने का प्रयास करना है। यह ऊँट विश्व के 90 से अधिक देशों में पाए जाते हैं। ये जुगाली करने वाले शाकाहारी जीव होते हैं, इनकी शारिरिक संरचना में पतली गर्दन, लंबे पैर एवं तीक्ष्ण और नुकीले दांत होते हैं। इनके खुर नहीं होते बल्कि, पैर में दो उंगलियां होती हैं, जिनमें नाखून और

मुलायम पैड होते हैं जिन्हें ग्रीक भाषा में टायलोपोडा कहा जाता है जिसका अर्थ "गद्देदार पैर" है।

3. कौन सी राज्य सरकार मिशन इन्वेस्टिगेशन@75 दिन शुरू करेगी?

- A- कर्नाटक
- B- केरल
- C- बिहार
- D- सभी

डीजीपी आरएस भट्टी ने बिहार पुलिस को 10 मिशन सौंपे हैं, जिसकी शुरुआत एक जनवरी को मिशन इन्वेस्टिगेशन@ 75 दिन से होगी। इसके तहत थानों में प्राथमिकी दर्ज होने के 75 दिनों के अंदर पुलिस को हर हाल में जांच पूरी करनी होगी। बिहार पुलिस का कहना है कि अभी कांड के अनुसंधान में औसत 261 दिनों का समय लगता है। अनुसंधान के प्रदर्शन के आधार पर जिला और थानावार रैंकिंग बनायी जायेगी। सीआइडी को इसकी मानीटरिंग की जिम्मेदारी दी गयी है। बिहार पुलिस एडीजी मुख्यालय जितेंद्र सिंह गंगवार ने नियमित ब्रीफिंग में इसकी जानकारी दी। एक जनवरी से सभी थानों को कांडों की जांच अधिकतम 75 दिनों के अंदर पूरी करनी होगी। अगर महिला अपराध, अनुसूचित जाति-जनजाति या पाक्सो जैसी गंभीर धाराओं में कांड दर्ज है, तो समय-सीमा 60 दिन होगी।

4. हाल ही में गुजरात सरकार ने किस शहर से शराब प्रतिबंध हटाया है?

- A- सूरत
- B- अहमदाबाद
- C- गिफ्ट सिटी
- D- सभी

गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक-सिटी (गिफ्ट सिटी) में "वैश्विक व्यापार पारिस्थितिकी तंत्र" प्रदान करने के प्रयास में, गुजरात सरकार ने क्षेत्र में शराब पर प्रतिबंध हटा दिया, और इसे राज्य भर में लागू निषेध से छूट दे दी। वह राज्य होने के नाते जहां महात्मा गांधी का जन्म हुआ था, इसके गठन के बाद से ही गुजरात में मादक पेय पदार्थों के निर्माण, भंडारण, बिक्री और खपत पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। राज्य के किसी भी क्षेत्र में पहले कभी ऐसी छूट नहीं दी गई थी। "गिफ्ट सिटी एक वैश्विक वित्तीय और तकनीकी केंद्र के रूप में उभरा है जो आर्थिक गतिविधियों से भरपूर है। वैश्विक व्यापार पारिस्थितिकी तंत्र प्रदान करने के लिए गिफ्ट सिटी क्षेत्र में 'वाइन और डाइन'

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सुविधाओं की अनुमति देने के लिए नियमों को बदलने के लिए एक महत्वपूर्ण निर्णय लिया गया है।

**5. राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) की पूर्व अध्यक्ष पद्मभूषण डॉ. वी मोहिनी गिरी का कितने वर्ष की आयु में निधन हो गया?**

- A- 90 वर्ष
- B- 79 वर्ष
- C- 82 वर्ष
- D- 86 वर्ष

राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) की पूर्व अध्यक्ष पद्मभूषण डॉ. वी मोहिनी गिरी का 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया। महिलाओं के अधिकारों के क्षेत्र में उनके प्रयासों के लिए, उन्हें 2007 में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था। डॉ. गिरी 1995-1998 तक राष्ट्रीय महिला आयोग के अध्यक्ष पद पर कार्यरत थीं। वो केंद्रीय समाज कल्याण बोर्ड, नई दिल्ली स्थित सामाजिक सेवा संगठन, गिल्ड आफ सर्विस की अध्यक्ष भी थीं। वो महिलाओं और बच्चों के शिक्षा, रोजगार और वित्तीय सुरक्षा के अधिकारों की वकालत करती है। उन्होंने वर्ष 1972 में वार विडोज एसोसिएशन की स्थापना की थी।

**6. किस बैंक ने हीरा उद्योग के लिए उद्योग प्रथम प्रोग्राम शुरू किया है?**

- A- ICICI बैंक
- B- एचडीएफसी बैंक
- C- बैंक ऑफ बरोदा
- D- इंडसइंड बैंक

इंडसइंड बैंक ने हाल ही में 'इंडस सॉलिटियर प्रोग्राम' लॉन्च किया है, जो एक अभिनव सामुदायिक बैंकिंग पहल है जिसे विशेष रूप से हीरा उद्योग की अनुठी जरूरतों को पूरा करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। यह व्यापक कार्यक्रम हीरा समुदाय की सेवा के लिए बैंक की प्रतिबद्धता को मजबूत करते हुए, विशेष लाभ और सुविधाओं की एक श्रृंखला प्रदान करने के लिए तैयार है। यह कार्यक्रम इंडसइंड बैंक की रणनीतिक रूप से प्रमुख शहरों में स्थित प्रमुख शाखाओं के माध्यम से पहुंच योग्य होगा, जिसमें मुंबई और सूरत पर विशेष ध्यान दिया जाएगा।

**7. हाल ही में किसे मिस कॉन्टिनेंटल इंटरनेशनल 2023 का ताज मिला है?**

- A- आस्था रावल

- B- सिनी शेटी
- C- खुशी पटेल
- D- रिजुल मैनी

सौंदर्य प्रतियोगिताओं के लिए एक अभूतपूर्व क्षण में, मिस कॉन्टिनेंटल इंटरनेशनल 2023 के पांचवें सीजन ने पहली बार भारत में केंद्र स्तर पर कब्जा कर लिया, जिससे फिलीपींस या मलेशिया में कार्यक्रम की मेजबानी की परंपरा टूट गई। इस ऐतिहासिक अवसर की पराकाष्ठा तब हुई जब प्रतिभाशाली अभिनेत्री आस्था रावल को मिस कॉन्टिनेंटल इंटरनेशनल 2023 का ताज पहनाया गया। प्रतिष्ठित खिताब तक का सफर एक चुनौतीपूर्ण उपलब्धि थी, क्योंकि प्रतियोगियों को कठोर चयन प्रक्रिया से गुजरना पड़ा। आस्था रावल, भारत के एक अन्य प्रतिभाशाली प्रतिनिधि के साथ, बांग्लादेश, श्रीलंका, फिलीपींस, भूटान और कई अन्य एशियाई देशों के प्रतियोगियों के बीच विजयी होकर उभरीं।

**8. हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने किसानों को ट्रेक्टर का तोहफा दिया है?**

- A- हरियाणा
- B- महाराष्ट्र
- C- उत्तर प्रदेश
- D- मध्य प्रदेश

मुरादाबाद में आयोजित मुख्यमंत्री किसान उपहार योजना के अन्तर्गत कार्यक्रम में ड्रा निकाला गया। जिसमें उन्हें मंडी समिति कमिश्नर द्वारा ड्रा निकालने पर प्रथम पुरस्कार में ट्रेक्टर निकाला गया। आयोजित कार्यक्रम में उन्हें सोनालिका -35 ट्रेक्टर भेंट किया गया। गांव में किसान को ट्रेक्टर मिलने पर किसानों में खासा उत्साह देखने को मिला। बताया कि जनपद में ऐसे दो किसानों को पुरस्कृत किया गया है।

## ONE LINER

हाल ही में कहाँ राजीव गांधी स्वरोजगार योजना शुरू हुई है - **हिमाचल प्रदेश**

बंधन बैंक को किस राज्य से 'e-GRAS' पोर्टल का राजस्व प्राप्त करने का अधिकार मिला है - **असम**

हाल ही में IATF गर्वनिंग बोर्ड सदस्य के रूप में शामिल होने वाली पहली भारतीय कौन बनी है - **वीटा दानी**

हाल ही में राष्ट्रीय किसान दिवस कब मनाया गया है - **23 दिसंबर**

संयुक्त राष्ट्र ने किस वर्ष को कैमलिडस का अंतरराष्ट्रीय वर्ष घोषित किया है - **2024**



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

कौन सी राज्य सरकार मिशन इन्वेस्टिगेशन@75 दिन शुरू करेगी - बिहार  
हाल ही में गुजरात सरकार ने किस शहर से शराब प्रतिबंध हटाया है - गिफ्ट सिटी  
राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) की पूर्व अध्यक्ष पद्मभूषण डॉ. वी मोहिनी गिरी का कितने वर्ष की आयु में निधन हो गया - 86 वर्ष  
किस बैंक ने हीरा उद्योग के लिए उद्योग प्रथम प्रोग्राम शुरू किया है - इंडसइंड बैंक  
हाल ही में किसे मिस कॉन्टिनेंटल इंटरनेशनल 2023 का ताज मिला है - आस्था रावल  
हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने किसानों को ट्रैक्टर का तोहफा दिया है - उत्तर प्रदेश

